



képviselőtestület jóváhagyólag tudomásul veszi és megbizsa az előjáróságot, hogy érdektelen szakértőről gondoskodják a végleges átvételhez, egyben megbizsa Horváth Jenő főjegyzőt, hogy a világitást figyelemmel kísérrje és ellenőrizze.

Tudomásul veszi végül a képviselőtestület a jóváhagyott fogyasztási adó megváltási szerződést.

## Régi dolgok.

\*\*\*

IV. Béla az ország báróinak tanácsára elhatározta, hogy a koronája alá tartozó alkalmas helyeken mindenféle erősségek és várak keletkezzenek, hogy a nép veszedelem idején oda húzódhassék. Miért is, ha valamely magánembernek vagy magának a királynak birtokában olyan földterület van, amely megerősítésre alkalmas, azt vagy többeknek, vagy valamely egyháznak akarja adományozni, akik azután itt majd megerősített helyeket építhetnek. Ezért adja a Balatonnak egy szigetét, melynek hegye erődítésre nagyon alkalmas, a pannonhalmi szent-mártoni apátságának, hogy ez, amely elég gazdag és hatalmas, itt várat építsen.

Ez a sziget valamikor Zala vármegyéé volt; később azonban egyesek kezére jutott. Így Atusz (Ogyz) bán, majd Kilián, a görög ispán s ennek magvaszakadtával István ifjabb király birtokában látjuk. IV. Béla és István ifjabb király meg 1620-ban Favus pannonhalmi szent-mártoni apátnak adományozzák.

Favus apát konventje megfelelt a királyi várakozásnak. Szigliget vára nagy költséggel már 1262-ben készen állott. Ekkor IV. Béla kedvet kapott az új várhoz. Cserébe átveszi az apátságtól, mely a helyett Bak (Zala vm.) falut s Alma (Somogy vm.) és Debréte (Nyitra vm.) földet kap cserébe, — azon föltétellel, hogy az itt élő népek az apátság régi népeinek szabadságában részesüljenek.

Ezóta Szigliget királyi vár. Várnagya 1300-ban Acinctus ispán.

Szigliget 1344-ben is királyi vár minőségben fordul elő. Badacsony-Tomaj 1344. a szigligeti vár tartozéka volt. Ekkor Nagy Lajos király Ládi Lőrinc fia Istvánnak adományozza. 1408-ban és 1424-ben Móroczhidai Jánosé és fiaié. 1441. szeptember 9-én I. Ulászló király mint királyi várat adományozza Kolos Jeromosnak és Baróc Baláznak s Mihálynak. Ez időtájt, 1442. január 30-ika előtt Berki Flóris a szigligeti várnagy.

1445-ben zálog címén László pannonhalmi szent-mártoni apátnak és Pál nevű testvérének van Szigligethez joga. Miért is Rozgonyi György országbíró 1445. május 12-én tiltják ezen vár átadásától Ujlaki Miklós részére. De hasztalan, mert Szigliget már 1445-ben Ujlaki Miklós birtokai között tűnik fel. Mint királyi adomány azonban csak 1453-ban jut Szigliget Ujlaki Miklós kezére. S ekkor a vár tartozékai: Felső-Tomaj, Hegymagas, Nagyfalú, Sziget és Ujfalu.

Szigliget 1481. előtt, 1475 óta zálog címén Csornai Istváné.

Almádi Sántha Pál, Ujlaki Lőrinc ujfafusi tisztje, 1482-ben mindenkit tilt ura szigligeti vára tartozékainak elfoglalásától és hasznélvezetétől.

Meggyesaljai Mórincz fia László 1486. február 7-én tiltakozik az ellen, hogy Szigliget vára adomány utján az Ujlakiak kezére jusson. Hozott magával egy zacskó pénzt, a zálogösszeget lefizette és Szigliget várat maga részére követelte. Ujlaky Lőrinc sok csürés-csavarás után végre is kénytelen volt beismerni, hogy apjától Szigliget vára vonatkozó oklevelet nem örökölt; mi több, azt sem tudja, vajjon Szigliget vára őt örök joggal vagy zálog címény illeti-e meg.

Meggyesaljai Mórincz fia István, gyermekei nem létében, Szigliget várát 1490-ben halála esetére, Báthori Istvánra, Andrásra, Pálra és Györgyre, továbbá Perényi Jánosra örökíti.

Mindemellett is Szigliget 1504-ben mint Ujlaki Lőrinc herceg vára szerepel, akinek a várnagya ekkor Ozsvát. 1504 előtt meg Ujfalusi Domokos szerepel alvárnagyi minőségben.

Máté pannonhalmi szent-mártoni főpát és konventje 1526. febr. 12-én, a győri káptalan előtt, II. Lajos királyt tiltja Szigliget elajándékozásától; Csulai More Lászlót és Magdolna nevű feleségét, aki Ujlaki Lőrinc herceg özvegye volt, a vár eladásától; Lengyel Lászlót s János és Gáspár nevű fiait meg a vár megvásárlásától.

A főpát és konventje 1526. febr. 22-én meg a székesfehérvári konvent előtt azért tiltakozik Ambrus deák utján, mert II. Lajos király Szigliget — hír szeriát — Lengyel Lászlónak és fiainak el akarta adni.

De mindez nem használt; mert II. Lajos király Szigliget várát Lengyeltothy Lengyel László, János, Gáspár és Boldizsár részére adományozta. Ezek Ujlaky Lőrinc halála után a várra rátették kezüket. A mint Tolnay Máté pannonhalmi szent-mártoni főpát erről értesült, Mihály pannonhalmi szerzetes utján a székesfehérvári keresztetek konventje előtt, 1526. jun. 9-én tiltakozott ezen eljárás ellen, mert Szigliget vára a legigazabb joggal a pannonhalmi szent-mártoni főapátságot illeti meg. Szigliget azoban minemellett is a Lengyel család kezén maradt. De a család I. Ferdinánd királyhoz hűtlen lett. Miért is ez a Lengyelek összes birtokát Török Bálintnak adta.

E pillanattól kezdve Martonfalvay Imre deák, az 1531—1540-ig terjedő időre vonatkozólag érdekes dolgokat beszél el Szigliget váráról. Török Bálint „meghagyta Fánccy Jánosnak, Nagy Gergelynek és Keresztury Imrénnek, hogy Szigliget várát megszállandják; de hogy kevesen vannak alatta, féltette őket a pártosoktól, parancsolá nekem, hogy én is hozzájok sietnék segítségül. Eleget mentém vala magamat gyógyulásban voltommal; látta ű nagysága, kezemet is nyakamba kötve viselem; nem is illik nekem atyámfiai háza megvételére mennem. De enmagam mentése ű nagyságánál semmit nem használa. Ösmerem, parancsolatja szerint Somogyvárot hertelen készülék gyalogimmal és lovagimmal nagy sokan; de lovaimat az hajókban által nem viheték Szigligetre, sietőnk evezni, kiszállánk az partra. Hát az én uram szolgálai csak alig vártak, nagy jó kedvvel fogadának örömeiben. Reggelre jutánk, megkerüléjek az várat mindnyájan. A várbeliek megösmerek, hogy több nép lött volna ellenök Szigligetbe, nem kezdenének olyan igen löni, mint azelőtt. Éjjelre kelénk, az csonkatorony ellenébe a kösziklán fön két kast tölleték. Megjéde az porkoláb Kulcsár István; nem sok idő mulván szót ada és megadá Szigliget várát. Azután az én kegyelmes uram parancsolatjából nekem kellették benne maradnom az sok pártosok között az nagy pusztá várbán; semmi élés benne. A mit lehetne megtakarám, meg is fódoztatám az rösseket az kerítésön. Azon közbe látni eljőve az én kegyelmes uram; nagy vigan lakék egy nap; másik nap Keszthelyre evezének az Balaton vizén; onnét Somogyvárba, hová megyen volt kocsikon.

„Az Bakyt szolgálában Brizló Ferenczet és Kunoyt Mihályt — írja Martonfalvay Imre deák — megfogatám és jó falka ideiglen vasba tartottam Szigligetbe, kiket azután az én uram elboacsátta. Ű nagyságának szolgáltak. Egyed porkoláb is eleget csavarga előttem, de azért azt is meghódoltatám ű nagyságának. Miért hogy Szigligetköz igen kevés jószág vala, nem volt az nagy pusztá várát honnét épitenöm. Az én uram akaratjából az Kaal völgyet, az német völgyet és az Dergicséket Szigligetköz foglalám szolgálatra; az Tomaj

Ferenc rész jószágát azoképen, melyet Ferdinánd ő felsége per defectum seminis az én uramnak condonált. Ezekből és az vár tartományából, kit én birtam, kezdém Szigligetet építenem és mindenféle éléssel megtakarom.

Ez időközben az én kegyelmes uram Ráróra mene Bakyt Pálra; ő magát nem találhatá, de Rárót mind el rontaná, pusztétatá, magamat pedig az gyalogokkal az vár őrzésére hagyá Szigligetbe; de 25 lovon való szolgálmat elvivé ű nagysága vele; megtérvén hátraküldé őket. Parancsolá ű nagysága, hogy jól építessenek, jól őriztessek, minden éléssel megtakarjam az várat. Az csokatornyot az falu felől legelőször megépítetém; azután két avagy három bástyát és két nagy öreg pincéket csináltaték az külső várba és az faluba az új ház mellett, kiket szőretben meg is raktam borokkal Isten segítségével; egy öreg kutat is csináltattam az várbán, mely az előtt vizet nem tartott, etc.“...

Később a vár ismét a Lengyel-család kezére került, miként a vár alatt levő kapu fölötti feliratok, melyek ma is olvashatók, igazolják.

B. R.

## HIREK.

### Apró versek a hétről

\*\*\*

Mig nem hibbant meg az agyunk,  
Szedjük össze jobbik eszünk —  
Mert igazán szépen leszünk,  
Ha azt hájtjuk: szépen vagyunk.  
Még három hét, aztán kampec —  
Világítás nincs, de van hecc,  
Hogy leszünk sok hosszú esten,  
Azt még tudni nem lehessen?  
Vendéglős szól: „Én becsukok“  
Lefekszünk majd, mind a tyukok. —  
Aki épen mulatni vágy,  
Jó kényelmet kínál az ágy —  
Szébb meg jobb, ha nem mulatnak,  
Mig mieink fronton vannak.  
A bor, a sör olyan drága,  
Hogy nem telik mulatságra.

Mindennek az ára ugrott,  
Jegyre adnak lisztet, cukrot,  
Jegyre fogy a petroleum,  
Nem is ragyog csillár sehun.  
Rekviráltak krumplit, babot,  
Eddig a nép dostig kapott —  
S ha nem koplal a nép nálunk,  
Az sem baj, ha nem duskálunk.  
Osszuk csak be, majd megleszünk,  
Ha hus nem jut, tésztát eszünk.  
Ha a krumpli is majd elfogy,  
Akkor is csak lesz valahogy.

Bujtor János Bujtor János

### Jótekonyság. Id. gróf Esterházy Pál

ismét ezer koronát adott a Vörös-Kereszt Egyesület tapolczi fiókjának. A jószívű főúr gyakori adományai adnak módot, lehetőséget az egyesületnek, hogy úgy gondozhassa a beteg katonáit, mint ahogy gondjukat viseli.

**Tanügyi kinevezés.** A közoktatásügyi miniszter kinevezte Buday Lajos tapolczi állami poigári iskolai rendes tanárt, a jelenlegi állomáshelyén való meghagyása mellett, a VIII. fizetési osztály 3 fokozatába.

**Halálozás.** Töreki Töreky Aladár föld-birtokos, életének 68. évében, Kisörsön meghalt. Tetemét folyó hó 22-én szentelték be és 23-án délelőtt helyezték, ideiglenesen sírba a nemesvitai temetőbe. A megboldogultat, ki széles körben ismert volt, kiterjedt család gyászolja.

**A „Badacsony Borvidék Központi Szeszifőző Szövetkezete“** ma délelőtt 11 órakor tartja a tapolczi Kasinóban alakuló közgyűlést.

**Nyilvános**  
Egyesület tapolczi kegyesek voltak Monostorapáti József ur 20 korona szakér Magyarorshegyi adakozók foga

**Vince** napja egyes napok idő következtetéssel szedett monda versikék hány megállapítam, apákról fiukra ma is. Addig a hitet kifejező avatkoztak be vágásban folytetéseken ser Amióta azonban kezdetek közt következtek b senki sem f egyes nevezet föltevésekkel f is: „Ha fényes pince.“ A ma Vince, — Me vidéken a nap nedvességtől

**A jegyren**  
báró, a közlé eddigi élelmi rendszer legje rendszer kite szerre, így a kívül ezentul jegyek is lesz

**Szeszfőző**  
gazdák, vidékeken szeszifőző sz ezek felállítás mellett a k Sümegen 19 meg a szöve törvénszék Szövetkezetele nagy az érde

**A bor ára**  
sebben, kisse szik, hogy ez okozza az árákról most az őszi árák eladók tartoz

**Sikosak a**  
indul a pá tartósabb hó hogy sikosak szó, hogy a hívjuk, hog jeget, amely a Testi épség kezünk, bor követelhetjük egymás irán le a járdák ház elejét, sincs, most ahhoz, hogy nagy drága nem szabad ügy mindenl kíván.

**Tél apó**  
be a mult h és szokot f szunnyadó alatt életü Bárcsak a békés jövő meghozná amely utár jött szigoru a kis mada az emberhe mentse dic tennünk, e munkatársá idején mil

**Nyilvános köszönet.** A Vörös-Kereszt Egyesület tapolczai fiókja céljaira adakozni kegyesek voltak: *Scheller Zsigmondné* urnő Monostorapátiából 50 koronát, *Grünfeld József* ur 20 koronát, *Berger Manó* ur 10 korona szakértői díját; *Szita István* úr Mogyoróshegyről élelmiszert. A kegyes adakozók fogadják hálás köszönetünket.

Az Elnökség.

**Vince** napja volt hétfőn. A néphit az egyes napok időjárásai viszonyaihoz bizonyos következtetéseket fűz, alapján régi rigmusba szedett mondásoknak. Hogy ezek a kis versikék hány esztendősek, azt bajos volna megállapítani, de az kétségtelen, hogy apákról fiukra szálltak és szállanak még ma is. Addig az ideig, amíg ezek a néphit kifejező rigmusokba az ujságírók nem avatkoztak bele, minden a rendes kerékvágásban folydogált s az eredeti következtetéseken semmiféle csorba sem esett. Amióta azonban a lapok is foglalkozni kezdtek közreadásukkal, holmi eltérések következtek be s ezek alapján maholnap senki sem fogja biztosan tudni, hogy egyes nevezetesebb napok időjárásai milyen fölfevésekkel függnek össze. Mondják azt is: „Ha fényes lesz Vince, — Megtelik a pince.” A másik jóslás: „Ha megcsordul Vince, — Megtelik a pince.” Az egyik vidéken a napsütéstől, a másikon pedig a nedvességtől várnak gazdag termést.

**A jegyrendszer kiterjesztése.** Kürthy báró, a közlelmzési diktator, minthogy az eddigi élelmi cikkek kiadásánál a jegyrendszer legjobban bevált, tervbe vette a rendszer kiterjesztését valamennyi élelmiszere, így a liszt, cukor és zsir jegyen kívül ezentúl kávé, bab, lenese és más jegyek is lesznek.

**Szeszfőző szövetkezet Sümegen.** A gazdák, — különösen a bortermelő vidékeken — mindig jobban megértik a szeszfőző szövetkezetek hasznát. Jólehet ezek felállítását országszerte a célszerűség mellett a kényszer helyzet is indokolja. Sümegen 1916. december 26-án alakult meg a szövetkezet. Alapszabályait a kir. törvényszék már megerősítette. A Szeszfőző Szövetkezetek iránt általában országszerte nagy az érdeklődés.

**A bor ára** örvedetesen emelkedik. Helyesebben, kissé élénkebb a kereslet, úgy látszik, hogy ez csak fokozódni fog és ez okozza az árak szilárdulását. Tulmagas árákról most úgy sem lehet beszélni, jobbára az őszi árakat ígérnek 3 korona körül. Az eladók tartozkodók, jobb árakat várnak.

**Sikosak a járdák.** Minden évben megindul a panaszos szó, amint az első tartósabb hó leesik s a hideg beköszönt; hogy sikosak a járdák. Jogosan felhangzó szó, hogy a háztulajdonosok figyelmét felhívjuk, hogy a fagyos hórteget vagy jeget, amely a járdákat fűdi, eltisztogattassák. Testi épségünk van veszélyben, lábunk, kezünk, bordánk épsége, mégis csak megkövetelhetjük a csekély figyelmet, amellyel egymás iránt tartozunk. Vagy tisztogassák le a járdákat, vagy hintsék fel hamuval a ház elejét, ott ahol járda nincs. Máskor sincs, most pedig még kevésbé kedvünk ahhoz, hogy rokkantá legyünk, ebben a nagy drágaságban, amikor munkaerőnk nem szabad pihentetnünk, mert a nemzeti ügy mindenkitől egészséget és tevékenységet kíván.

**Tél apó** teljes szigorúságával köszöntött be a múlt héten, metsző, éles hideget hozott és szokot fehér mezt öltötte magára. A szunnyadó föld fehér takarót kapott, amely alatt életünk, élelmünk, jövőnk pihen. Bárcsak a fehér takaró alatt a bőséges békés jövő pihenne, amely mindnyájunknak meghozná a rég óhajtott boldog jövőt, amely után milliók epednek. A hirtelen jött szigorú tél a szabad természet lakóit, a kis madarakat is közelebb kényszerítette az emberhez, hogy néhány morzsával megmentse didergő életét. Ezt is meg kell tennünk, ez is kötelességünk, a mi kis munkatársainkkal szemben, amelyek nyár idején milliószámra pusztítják a kártevő

rovarokat. Akkor ők segítenek rajtunk, most mi legyünk velük szemben is könyörületesek. A hideg a rovársereg petéit, álcáit is pusztítja, reményt nyújtván nekünk jobb termésre, termékenyebb évre, amely bizony-bizony ennyi keserv után ránk fér, sőt nagyon is kívánatos.

**Sok száz facipő kopogott végig** a főutcán a mult szerdán, midőn az iskolák tanulói a mozgó színházba, a koronázási ünnepély előadására mentek. Zsufolásig megtelt a színház nagy terme a tauló sereggel, akik áhitatos figyelemmel nézték a vásznon a koronázás fényes aktusát. Vigan csevegve tárgyalták a látottakat a gyermekek, midőn az előadásról haza mentek és a facipőben is boldogok voltak, hogy részük lehetett a látványos ünnepélyt élvezni. A polg. iskolák tanulói a második, a nagyközönség pedig este a harmadik és negyedik előadáson tekintette meg a koronázást.

Zalavármegye zsirszükségletének biztosítása Kürthy Lajos báró, az Országos Közlelmzési Hivatal elnöke újabb rendeletet intézett Zalavármegye alispánjához, amelyben a közönség zsir- és szalonnaszükségletének az 1917. év őszéig való biztosítására hívta föl a figyelmet. Fölhívja az Országos Közlelmzési Hivatal elnöke a hatóságokat és a nagyobb iparvállalatokat is, hogy a körükben ellátandók szükségletének fedezésére már most iparkodjanak készleteket és tartalékokat gyűjteni. Szükségesnek tartja, hogy intézkedések történjenek a szalonna és zsirfogyasztás korlátozására. Meghagyja, hogy az alispán sürgősen intézkedjék e tekintetben az egyenletes elosztás szabályai szerint, hogy a közönség a zsirral a lehető legjobban takarékoskodjék. Ajánlja, hogy e célból a szalonna- és zsirszükséglet biztosításánál vegye számításba a magánhizlálók sertéseit és a szabad forgalomban 4 darab sertés erejéig a termelők hizlalásában lévő sertéseket, amelyekkel a szükségletet fedezteteknek kell tekinteni. Az itt mutatkozó fölőletet a zsir- és husellátást nélkülöző törvényhatóságok és ipartelepek szükségletére kívánja fordítani. Jelentést vár Kürthy báró az alispántól, mennyiben lesz Zalamegye az országos közlelmzési hivatal segítségére szorulva.

**A nyári időszámítás** újból kísért. Nem sokan barátkoztak meg a mult évben a nyári időszámítással, mégis mint értesülünk, újból életbe lép. És pedig a szénben való hiány miatt már április 1-én kezdődnek. A nyári félév teljes hat hónapig fog tartani október 1-ig.

**Napfogyatkozás.** A közönség mostanában csak a petróleum, cukor, zsir és lisztfogyatkozásokat ismerte. Ezekhez járult folyó hó 23-án egy újabb fogyatkozás, amely a közönséget bizony kisebb mértékben érdekelte, a napfogyatkozás. Kevesen figyelték meg, pedig érdekes képet nyújtott, amint a hold árnyékából lassan nagyobb és nagyobb fényében látszott a nap. Régente véres háborukat jósoltak a napfogyatkozásból; most ennélkül is vannak véres harcok. Bárcsak a biztos békét jelentenék az égi jelek.

**Uj rekvirálás.** Pár napja fejezték be a megyében a második rekvirálást, amelynek eredménye 734 waggont tett ki, holott az Országos Közlelmzési hivatal 1000 waggon gabonát követelt a vármegyétől. Kürthy báró a mult héten szigorú rendeletet intézett a megyéhez, amelyben a harmadik rekvirálást is elrendeli a még hiányzó 266 waggon gabona előteremtésére. Mint halljuk a tapolczai járásra előirt mennyiséget rekvirálták s így ha a rendelet nem általánosítja az újabb rekvirálás elrendelését, nálunk harmadik rekvirálás nem lesz.

**Besorozzák az árdragítókat.** A belügy-miniszter most harmadizban hívja fel a törvényhatóságok fejeit, hogy az árdragítokkal szemben a lehető legkérlelhetlenebb szigorúságot alkalmazzák, valamint éppúgy azokkal szemben is, akikről kiderül, hogy a most befejezett rekvirálás elől elrejtették készleteiket. Arról van szó, hogy mindazokat, akik

a kormány, vagy a helyi hatóságok által megállapított árakat áthágják, tehát árdragítást követelnek el, tekintet nélkül korukra és testi állapotukra, haladéktalanul katonai szolgálatra sorozzák be. Arra sem lesznek tekintettel, hogy az illetőt eddig nem találták katonai szolgálatra alkalmasnak. A rendőrhatalóságoknak ezentúl kötelességük lesz minden itéletet haladéktalanul a legközelebbi katonai parancsnoksághoz juttatni, amely az illető árdragítót azonnal katonai szolgálatra hívja be. A rendelet bölcsen úgy intézkedett, hogy az alkalmazottak által elkövetett visszaélésekért is a gazda felelős s a következményeket is ő tartozik viselni.

**Irni-olvasni tudás.** Az országgyűlési képviselők választásához megkivánt irni és olvasni tudást igazoló bizottságok ebben az évben is működnek. A bizottságok február hónapban kezdik meg működésüket a járási székhelyeken a járási főszolgabíró elnöklésével. A közreműködő bizottsági tagokat a vármegyei közigazgatási bizottság választja meg.

**Katonáknak küldendő csomagok.** A hadban lévő katonáknak, az ellenség hatalmába került foglyoknak és internáltaknak küldendő postai csomagokba csak ruházati és olyan élelmi és élvezeti cikkek tehetők, amelyek romlásnak kitéve nincsenek, robbanó vagy könnyen gyuló anyagokat nem tartalmaznak.

**Behozzák a kávéjegyet.** Ugy értesültünk, hogy az Országos közlelmzési hivatal tárgyalásokat folytat a kávéközponnal a kávéjegyek mielőbbi behozatala tárgyában. A kávé-behozatal ugyanis egyelőre lehetetlen, az országban raktáron lévő készlet pedig rohamosan fogy s így felmerült a legnagyobb takarékoság szükségessége. A tervezet szerint fejenként és havonként egy-egy vevőnek egy nyolczad kilogramm kávé adhat a kereskedő. — Ez a berendezkedés valószínűleg már február hónap folyamán életbe lép.

**Betörés a sümegi zárdába.** A Ferencz rendűek sümegi zárdája főnökének szobájába, míg a főnök misézett, eddig ismeretlen tettes bement, az előszobában volt kulccsal felnyitotta a Wertheim szekrényt és abból 900 koronát, amely között 28 darab arany is volt, elvitte, a szekrényt újból bezárta és a kulcsokat a helyére visszatette. A nyomozás széles körben folyik, de mindezekig eredmény nélkül.

**Főlemelik a hadisegélyeket.** A kormány foglalkozik azzal a tervvel, hogy a hadisegélyt, amit az állam a hadbavonultak hozzátartozóinak juttat, lényegesen emelje. Az utóbbi időben ugyanis úgy a sajtóban, mint a közönség körében az a vélemény jutott felszínre, hogy a hadisegély, melyet a törvényhozás a békeidők viszonyaihoz szabott, ma már nem elég arra, hogy abból egy személy ellátását fedezni lehessen. Ez a vélemény most már illetékes körökben is uralkodóvá lett és komolyan foglalkoznak azzal a gondolatokkal, hogy a hadbavonultak hozzátartozóinak napi támogatását főlemeljék. A pénzügyi kormány ennek következtében most leiratot intézett az összes pénzügyi hatóságokhoz és szerveikhez és föl hívja őket, hogy a hadisegély ügyét vegyék beható tanulmányozás tárgyává. Észleleteikről tegyenek sürgősen jelentést és terjeszkedjenek ki arra, hogy egyes helyeken mennyiben akatják megállapítani a hadisegély összegét. A leirat szerint alaposan kell foglalkozni azzal, hogy milyen összeg az, amely egy személy szükségleteit fedezheti. Ez az ugynevezett létminimum természetesen más volna városokban vagy községekben, a harctérhez közel vagy távolabb eső területen.

**Uj szappanrendelet.** Értesülésünk szerint, rövidesen új szappanrendelet fog megjelenni, amely három típust fog megállapítani. Megmarad a régi harminc százalékos hadi szappan; lesz negyven százalékos jobb minőségű és végül még ennél is jobb, de bizonytalan zsirtartalmu szappan.

**A számla-bélyegről.** Most, hogy az I., II., III. bélyegskálát felemelték, sokan abban a hitben voltak, hogy a számla alapbélyegét is felemelték, ez nem áll, mert a számlakra ragasztandó bélyeg marad a régi t. i. 20

K-ig 2 fillér, ezenfelül 50 K-ig és ivenkint 10 fillér. Az érdekeltek figyelmébe ajánljuk még, hogy minden számla legyen az bármely csekély összegű bélyegköteles a két filléres számla bélyegeket 20 K-ig bár milyen csekély összegű számlára fel kell ragasztani. Ellenben, a két koronán aloli nyugtára nem kell nyugtábélyegyet felragasztani.

Lefoglalják a férfiltöny szövület is. A Kereskedelmi és Iparkamara figyelmezteti az érdekelteket, hogy folyó hó 31-ig a Pamut Központnál levélben be kell jelenteni, hogy egy-egy cégnek mennyi készlete van a pamutból készült férfiltöny szövütből és a különböző takarókból. Amennyiben a szövütből összesen 500 méternél, a takarókból pedig 50 darabnál kevesebb, van a készlet nem jelentendő be. Az ág és asztalterítők sem jelentendők be, ellenben a téli alsóruhák készítésére alkalmas nyers és fehéritett pamutszöveteket, akár tisztán pamutból, akár fonóanyagok hozzáadásával készült díszítő fonalakból vannak szöve (mint pl. flanelek, barchetek, valurok) bejelentendők, ha ezen kelmékből legalább 500 méter készlete van a cégnek.

A vámörítés új rendje. Az Országos Közéletelmzési Hivatal új rendeletben szabályozta a gabona kiörítését. A rendelet kimondja, hogy a magánosok gabonájának kiörítési százaléka 75 %-nál kevesebb és 82 %-nál több nem lehet. Ennek keretében kell a kiörítési százalékot helyenként megállapítani. A rendelet azután a porlás percentjének új alapon való számítása és levonása tekintetében intézkedik. A malmok régi kívánságát, hogy a porlásra előbb vonják le a százalékot az egész mennyiség után, akceptálta a rendelet. Eddig ugyanis az volt az eljárás, hogy a vám kivétele után történt a porlási százalék levonása, a mi sérelmes volt a malmokra. A jövőben legfeljebb négy százalék lehet a porlási percent, és ezt jogukban áll a malmoknak előbb levonni. Ez a rendelkezés a vidéki malmok nagyszabású szervezkedésének első fontos eredménye, de igen nagy jelentőségű az örlet közönség szempontjából is, mert érdekeit az új rend által a malmok szintén fokozottabb mértékben szolgálhatják.

Leszedik a középületek rézkilincseit. A jövő hét folyamán az egész ország középületeiben megkezdik a rézből való ajtókilincsek és ablakveretek leszerelését. Erre vonatkozólag rendeletet adtak ki a hatóságnak. A rendelet szerint a hadsereg részére szükséges rézanyag beszerzése végett a sárgarézből s egyéb rézötvetzetekből készült ajtó-kilincsek és ablakveretek leszerelése végre fog hajtani. A leszerelendő kilincsek potlásának, illetőleg a gyakorlati keresztülvitelnek kellő előkészítése céljából a magyar kir. honvédelmi minisztérium fenhatósága alatt a tűzvédelmi műszaki felügyelőség — úgy mint ez Ausztriában történt — próbaszervezetet alakít, melynek működése azonban csupán a középületekre fog kiterjedni. A szervezet alkalmazottai és munkásai részére a kereskedelemügyi miniszter igazolványt fog kiállítani.

#### Nyilvános köszönet.

Nagyméltóságú id. gróf Esterházy Pál ur, v. b. t. t. újból 1000 koronát volt kegyes egyesületünk emberbaráti céljaira adni. A nemesszivű főúr ez adományát, mellyel ismét tanujelét adta a patronatusa alatt lévő kórházunk iránti jóakarátának, hálással köszönjük.

A Vörös-Kereszt Egyesület  
tapolczai fiókjának  
Elnöksége.

**Özv. Klein Mórné**  
**diskai szőlője**  
**szabadkézből eladó.**

#### Hirdetmények.

A községi legtöbb adót fizetők névjegyzéke a község házában 5 napi közszemlére kitéve van.

Aki a nyárra vagy az aratásra lengyel munkásokat akar szerezni, az február 10-ig jelentkeznie a főjegyzői irodában, ahol a feltételeket megtudhatja.

A ki még a lisztjegyét a városházán be nem adta, az legkésőbb 28-án az az vasárnap okvetlen adja be, mert régi jegyre már úgy sem kap lisztet.

Horváth Jenő  
főjegyző.

#### Árlejtési hirdetmény.

Sebestyén Gábor köveskálai, szentbékálai, pangyéri és monoszói szőlőiben cca.

#### 300 hl. ujbör

február 5-én d. u. 2 órakor Tapolczán, a Tapolczavidéki Gazdasági Takarékpénztár r. t. helyiségében a legtöbbet ígérőnek eladatik.

Kikiáltási ár 2 korona 50 fillér. Borok a helyszínén bármikor, árlejtés napján pedig átlagos minták a vevők rendelkezésére állnak. Árlejtési feltételek alulírt sárgondnoknál bármikor betekintheők.

Zárgondnok fenntartja magának a jogot, a beigért vételár elfogadása iránt.

Tapolcza, 1917. január hó 26.

Merkly Antal  
zárgondnok.

Vastagh János féle pozdombi

#### szőlőbirtok

Raposka felé dülő része

#### ELADÓ.

Kizárólag vevők értekezhetnek a tulajdonosnál, Kossuth Lajos-utca 6. szám alatt. (Naponta 1 és 2 óra között.)

Ugyanott egy Schunda-féle  
**CIMBALOM**  
és egy antik íróasztal

#### ELADÓ.

Diszel határában 10000 □-öl

#### szántó föld és rét

jutányos árban és feltételek mellett

szabadkézből eladó.

Felvilágosítást nyújt:

**POLLÁK MÓZES**  
kereskedelmi ügynöksége.

#### Értesítés.

Tisztelettel tudatom a vevőközönséggel, hogy a mézgyáramat üzembe helyezem és naponként

#### frissen égetett meszet

a legolcsóbb áron szolgállok ki a régi kemencénél és a városi raktáromban.

RECHNITZER REZSŐNÉ

Nyomatott  
LÓWY B. könyvnyomdájában,  
Tapolcza.

#### TÖRKÖLYT

kifőzöttet is, veszek.  
UNGAR SAMUEL Tapolcza.

#### Eladó tűzifa.

Dr. Békássy István dobosi erdejében eladásra kerül nagyobb mennyiségű I. osztályú bükkszász K 80 erdei bükkdorong „ 60 ölenkint Előjegyzéseket elfogad SCHWARZ EMIL cég Tapolcza.

Arany János utca 12. számú

#### házamat eladom

Hirsch Dávid  
Tapolcza.

Arany János-utca 26. sz. alatt levő

#### HÁZUNKAT

#### szabadkézből eladni.

szándékozunk.

Bővebbet: Szollár testvéreknél.

ESTERHÁZY HERCEGI HITBIZOMÁNY.

#### Száraz

#### tűzifa kapható

a hercegi uradalom szóczi vágásában.

1. oszt. cserhasábfának az ára ott az erdőn fizetve azonnali szállítási kötelezettséggel méterenként 20 korona, vagyis ölenként 80 korona árban.

2. cserhasáb méterenként 16 korona, ölenként 64 korona.

Sáska, 1917. január 10-én.

Hercegi Erdőkezelőség  
Sáska.

#### Sör-, köszén- és tűzifaüzletemet

a polgári fiuiskolával szemben  
levő házba helyeztem át.  
KESSLER JENŐ.

#### KIADO

egy két szobás lakás április 24-re,  
Csobánczi-utca 26. szám alatt.  
Bővebbet: SZOLLÁR GYÖRGY-nél.

T

Előfizetési ár  
gyedevé

A

Szerdán son  
nyolc évesek  
a tizennyolc  
alig nőttek ki  
áhitják apai k  
az édesanya  
nek még szül  
mányzó szem  
És a tizenn  
menni, hogy  
is alig meleg  
dul a dolgok  
a halállal.

A tizennyolc  
és sok millió  
kiséri őket b  
bár ne kellen  
ahol a halál  
nekik korai  
is, a dicsősé  
népe egyesül  
hogy bár eld  
országunk és  
előttük bebiz  
apáikhoz. Sa  
a mi kívánsá  
kell készülni  
el tőlünk ez  
sem, hogy a  
alig tul levő  
lesz a végső  
nek — kiviva  
hogy ha ez  
gyerekek is  
rótt köteless  
A gyerek-i

Jól tudom, k  
aki három kiv  
nak, már nem  
világban. Ez  
vannak dolgo  
és ez nem ok  
tudomást ne v

A jó tündé  
keresztelön,  
kivánságát fo  
persze királyf  
keresztelőjére

Nehogy gy  
kivánságát ma  
akkor szolt n  
már bajusza  
ország felét.

Egy álló es  
semmit. Akk  
kezd és meg  
országát. A k  
gük, hogy dic  
ban, háboru  
hetnek.

A király tá  
a főváros kör  
berekkel, lov  
kal.

Mielőtt mé  
a szomszédj